

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados.

Año LV 2ª época.—Núm. 5.042

SORIA.—Sábado 5 de Agosto de 1933

Redacción y Administración Canalejas, 58 y 58

## DEL MOMENTO

### El ideal catalanista

La prensa ha publicado recientemente la siguiente información:

#### Una declaración de Maciá

“Diálogo entre el señor Maciá y un redactor de la ‘Journée Industrielle’”:

—Pensamos subvencionar el Liceo—dice el señor Maciá—con el producto de un impuesto sobre los fonógrafos y los aparatos de “radio”. De esta manera las artes mecánicas contribuirán al prestigio del arte simplemente.

—El mundo entero, señor presidente, seguirá con atención esa experiencia. ¿Y qué piensa hacer cuando el Estatuto catalán se halle estabilizado?

—Pero, ¿cómo entiende usted las cosas? No pensamos estabilizar, verdaderamente las relaciones entre España y Cataluña sobre el régimen que acaba de establecerse. Para nosotros el Estatuto actual no es más que una primera etapa.”

—Ya lo saben ustedes y por boca del propio ex-coronel Maciá: el Estatuto es un paso. La continuación se sobreentiende: la meta de esa carrera la separación.

No puedo por menos de declarar mi regocijo por esa coincidencia y de afirmar que mi sentimiento radica precisamente en que esa separación se haga con demasiada lentitud porque en ese final, siguiendo así, los españoles nos encontraremos famélicos y los catalanes rebosantes de sangre y de dinero. El lema: “Hermanos o extranjeros” debe de ser para los castellanos el grito de combate. Lo que nosotros no queremos ser es primos, que es, en definitiva lo que venimos siendo, respecto de los catalanes.

Acaba de hacerse público el decreto de traspaso de la contribución territorial a Cataluña. No hemos hallado en ningún periódico oficial la cifra de lo que importan los servicios traspasados, y, por tanto, la cantidad, en más o en

menos, dada ya a Cataluña para atender a estos servicios. Lo único que sabemos es que primero recogen el dinero; que España sigue desenvolviendo los servicios en un plazo de transmisión, y que España sigue pagando, esto no puede ser más ideal ni venturoso para los catalanes.

Sabemos más, y es que se ha discutido entre el señor Azaña y el señor Maciá la cantidad que, por cada servicio traspasado, debía darse a Cataluña y el señor Azaña opinaba que debía darse precisamente la cantidad que costara el servicio y el señor Maciá opinaba que ese criterio era inaceptable porque estaban mal dotados los servicios y debía darse a Cataluña cantidades para dotarlos bien. Es decir que en España, es decir en las 46 provincias no catalanas, puede haber servicios indotados o mal dotados; puede haber, por ejemplo, servicios sanitarios deficientes en zonas palúdicas; puede haber escasez de fuerzas de orden público, o servicios administrativos deficientemente organizados, por falta de consignaciones en el presupuesto. ¿No importa! Los catalanes exigen que todos sus servicios estén magníficamente atendidos, que para este perfeccionamiento se les conceda el dinero necesario, y así, poquito a poco, cuando en España ya nos hayan triturado entre servicios traspasados, Universidad autónoma con dinero español y patronato mixto—la mixtura es el cordón umbilical que dejan en todo para no perder el contacto económico,—y aranceles a comodidad, entonces pedirán la separación.

Ya lo oyen los sordos y ya lo ven los ciegos. El flamante Estatuto nunca se estabilizará, es solo un paso.

¿Por qué no damos de una vez el paso y se hacen libres, independientes, haciéndonos de igual calidad al resto de los españoles.

Bienvenido CALVO

## DE ACTUALIDAD

### Figuras sin categoría.

Tenderetes de bazar económico. Todo anodino, pobre insignificante; pacotilla. Un vagón de tercera clase de un tren mixto, donde se amontonan gentes modestas, vulgares. Un batallón, un regimiento, una brigada; soldados y más soldados de filas. Masa popular, gris, formada por la comparsa de todos los espectáculos en la calle, en la pantalla, en el escenario; coro general. Personajes que en los reportajes de las comedias no pasan de llamarse N. N. Livianas hormigas que, al pasar, destruimos con planta inconsciente. Todo lo opaco, lo anónimo, lo subalterno, lo humilde.

\*\*\*  
Cuántas mañanas, al abrir el periódico que nos pone en comunicación con el mundo civilizado, nos salta a los ojos el mismo episodio sangriento, un día y otro repetido. En las refriegas de las luchas sociales cayó muerto un guardia civil, un guardia de asalto, un policía, un pacífico transeúnte que acertaba a pasar por el sitio del encuentro; una señora que, al oír el ruido de los disparos, se asomó al balcón de su casa para ver qué ocurría y le alcanzó una bala.

La modesta autoridad que su cumbre en cumplimiento de su deber, sin el laurel sonoro de la milicia en la guerra. El espectador indiferente de las contiendas políticas, que ha encontrado la muerte al cruzar el arroyo, por la misma estúpida fatalidad del “taxi” que le atropella o la teja que le cae encima. El azar, que trunca la existencia de esa pobre señora, tan ajena a los pleitos de la calle. ¿Ante quién protestar de esas balas que han venido a sacrificar vidas inocentes? La sociedad se lava las manos; el Estado se lava las manos.

—Yo caminaba tan tranquilo y tan descuidado, cuando de pronto un grupo de revoltosos desembocó en la calle. Me hice a un lado prudentemente y ya iba a meterme en un portal ¡por si las moscas!” cuando ¡zas! una descarga, y yo que caigo redondo. ¿A quien se le diga que me han matado en una asonada, a mí, que lo mismo me daba; ¡República que Monarquía! Yo era uno de esos que llaman de la “masa neutra”, de los que se conforman con que haya paz, con que haya trabajo, con que haya justicia y no es poco, creo yo, y todo lo demás son motes que se dan a las cosas.

—Desengáñate, a un guardia, como tú y como yo lo éramos, manden unos o manden otros, cuando está de Dios que te toque a uno la china... Uno se limita a cumplir con su deber, y este deber es tan penoso en un régimen como en otro, y por el color del régimen no debe nadie echarle nada en cara a uno, que no tiene la culpa del régimen que pinte, y cualquiera que sea el color debe ser respetado. En fin, chico, que aquí estamos porque hemos venido. Cierro que a tu viuda le pasan el sueldo que tenías, y te citan en el orden del día, y los compañeros te llevan una corona, y hasta es posible que presida tu entierro el gobernador civil. Lo de siempre. Pero te has fastidiado...

—Precisamente por huir de un peligro fui a caer en él; ¡pobre de mí! Me asomé al balcón, creyendo que había fuego en la calle. Ni siquiera se hablaba esos días de disturbios, y mire usted por donde... Mi marido hablaba algunas veces de política; pero yo apenas me enteraba de nada, atenta únicamente al cuidado de mi marido y mis hijos. ¿Y mire usted por donde...!

\*\*\*  
Héroes y víctimas oscuros, sin relieve; no se trata del aguerrido general que libra una batalla, ni tampoco del caudillo civil que acaba dando la vida por su idea.

## CONFIDENCIAS

### TRES VOTOS

¡Ay, don Angel, que mal me ha dejado usted!... ¡En qué situación tan difícil y desairada me ha colocado su fracaso!

Yo tengo, don Angel, la nefanda costumbre de acudir todos los días a la misma hora a la misma mesa del mismo café, ante la cual se sientan siempre los mismos señores. ¿Para qué voy a decirle a usted que desde hace dos años se habla allí casi exclusivamente de política? Con frecuencia, en la charla cotidiana, sonaba su nombre. Yo siento mucho repetir ahora lo que seguramente usted ya sabe, porque es la costumbre de casi todos los españoles. Era una maldición: en cuanto alguien citaba su nombre, todos los demás se ponían muy enfadados y se dedicaban a decir pestes de usted. Que si el truquito de la jurisdicción, que si el de la toga immaculada y que si Barcelona. Esto de Barcelona a mí me sacaba de mis casillas—y supongo que a usted también—porque ¿quién es capaz, si va de buena fé, de acordarse de aquellas menudencias?

Yo le defendía a usted, don Angel. Le defendía lo mejor que sé y como buenamente podía. Yo hubiese querido hablar de su línea recta moral; pero un día que lo intenté, las groseras carcajadas de mis amigos incomprensivos cortaron en su iniciación mi perorata. Y es que, verdaderamente, admirado don Angel, su conducta ha sido un poco desconcertante; primero, monárquico sin rey; luego, republicano de una República sin libertad; al propio tiempo, enaltecedor de una jurisdicción poco loable...

Uno de mis contortulios llegó una vez a decir que usted terminaría hallando la fórmula del chocolate sin cacao; pero yo me sentí muy ofendido y le hice que inmediatamente retirase aquellas palabras.

Ya que no sobre la recta de su conducta, hube de construir mis argumentaciones de defensa sobre la curva de sus habilidades. Y una noche en que aquellos deslenguados le criticaban por haber emitido dos votos contradictorios en la misma sesión de Cortes, alcé la

voz y clavé sobre el terreno quebradizo de los rumores del café, este pasquin:

—Don Angel Ossorio y Gallardo es el político más sagaz y más hábil que tenemos en España.

No pasó más. A los pocos días y visto el éxito obtenido anteriormente, tuve que repetir mi afirmación sobre su sagacidad. Pero entonces hubo quien se me encaró:

—¿Por qué?

La pregunta aislada desencadenó una lluvia de interrogantes sobre mí. Todos los contortulios, a una, me dispararon:

—Sí. ¿Por qué? ¿Por qué?

Yo quería guardarle a usted el secreto, pero tuve que explicárselo a ellos. Acababa de votarse la ley que regulaba el Tribunal de Garantías Constitucionales Su presidencia era puesto anhelado, por la importancia de su representación y por la de su gran sueldo. Todos soñaban ya con aquella nueva presidencia; pero no habría otro primer presidente que usted. Terminé:

—Ustedes critican a don Angel. Pero el mejor puesto de la República será para él.

Debí de decirlo con tal tono de convicción que todos me creyeron, y en unas semanas nadie se atrevió a poner reparo a su conducta, que ya se empezó a encontrar respetable y justificada. Ya se sabe que en España han florecido siempre las admiraciones y los respetos más extraños y pintorescos.

Usted seguía su navegación sin brújula por los procelosos mares de la política azañista, y ya todos nosotros callábamos con esa suficiencia del que se cree estar en el secreto de las cosas.

Únicamente, hace pocos días, por la “peña” corrió un aire de desconfianza. Fue la noche siguiente a la sesión en que en pleno Congreso, el Sr. Azaña estuvo tan injusto, cuando no contento con vapulearlo a usted, habló de su “fisiología” refiriéndose a la capacidad de su abdomen, con lo cual también vapuleó el Presidente su título de Bachiller.

Desde aquel día, las cosas no dejaron de ponerse cada vez más feas. Próxima la elección para el

cargo tan admirablemente ganado por usted, empezaron a sonar nombres: Don Adolfo Posada, el Sr. Altamira, el Sr. Ortega y Gasset (el encéfalo). Los socialistas pretendieron que fuera el Sr. Araquistain, con el inevitable Sr. Cordero en calidad de acólito. Y, sobre todo, el Sr. Alboñoz que, siempre delicado, no quería abandonar en su último trámite a aquellas leyes a las que había dado el ser.

Y de usted, don Angel, nada. Yo, aún, lograba sobrepasar a mi indignación y a mi asombro internos, y trataba de aparentar ante mis amigos una contumacia de entusiasmo:

—Todo eso son las últimas habilidades. Ya verán ustedes cómo don Angel triunfa al fin.

No quiero cansarlo a usted con la descripción de la chacota que produjo mi entrada en el café después de la elección. Tuve que soportar dos horas de puyas, vayas y burlas. Pero ¿cómo ha sido eso, D. Angel? ¿Por qué ha querido usted dejarme tan mal? Supongo que no querrá usted justificarse con esos tres votos obtenidos. Uno más que el Sr. Estebanez y dos sobre el Sr. Pérez Madrigal.

—Está visto, don Angel, que cuando a uno se le vuelve de espaldas la suerte, ya no se puede poner la ilusión en nada, ni la esperanza en nadie!

Yo no espero ahora una inmediata rectificación de su conducta. Siga usted el ejemplo de su hijo Manolito. Manolito marchó un día de las huestes del fiero y arrogante Sr. Maura, pese a que éste le hizo Subsecretario merced a la despreocupación de los primeros momentos y pese a que logró sacarlo diputado con ginecológicos sudores. Pues bien, cuando ya el Sr. Maura había comenzado a andar ese camino que va desde el Ministerio de la Gobernación al camerino de tenor de ópera, Manolito supo abandonarle y ¡zas! al día siguiente pesó un carguito bien remunerado del Instituto de Previsión. ¡Y mire usted, don Angel, que si ahora resultara que el

lista de la familia es Manolito!

Antonio GASCÓN

## PROVINCIA OLVIDADA

### Soria también es de España.

Con bastante frecuencia venimos leyendo en la prensa nacional la concesión a diversas provincias españolas de importantes sumas para la realización de obras públicas a fin de mitigar en lo posible la actual crisis de trabajo.

En dichas listas—lo confesamos dolorosamente—nunca vemos el nombre de Soria y no podemos comprender el olvido en que tienen los gobernantes a la provincia más culta y más pacífica de España.

Constantemente vienen otorgándose favores de enorme trascendencia económica a las regiones catalana y vizcaína y millones y más millones a las provincias andaluzas y extremeñas—territorios en continua agitación—; millones para Madrid; millones para la región levantina y millones para todas partes; pero a la modesta provincia de Soria no se le concede absolutamente nada.

Veamos la última relación de cantidades concedidas para obras públicas:

“Se ha ordenado librar a la provincia de Zamora, para reparación de los kilómetros 14 al 20 de la carretera de Benavente a Mombuey, 50.000 pesetas.

Al presidente de la Junta de Obras del puerto de Melilla, la subvención correspondiente al tercer trimestre, 212.500 pesetas.

A la Diputación de Almería, para construcción del camino vecinal de Turillas a Lucaina, 30.000 pesetas.

A los presidentes de las Juntas de Obras de puertos, la subvención correspondiente al tercer trimestre del año actual, 10.425.000 pesetas.

Pesetas 493.851,60 para gastos de obras del canal de Cartagena.

A la provincia de Zamora, para reparación de los kilómetros 7 al 13 de la carretera de Benavente a Mombuey, 50.000 pesetas.

A la misma, para reparación de los kilómetros 21 al 26 de la carretera anterior, 45.000 pesetas.

A Teruel, para construcción de un puente en Olite sobre el río Martín, en el kilómetro 27 de la carretera de Albalate a Cortes, 49.977,14 pesetas.”

En esa relación, como en las cinco o seis que mensualmente publican los periódicos rara vez figura la provincia de Soria.

Y por eso nos permitimos preguntar a nuestros gobernantes: ¿Es que Soria no pertenece a España? ¿Es que Soria no satisface puntualmente las contribuciones e impuestos que le exige el Estado? Si somos ciudadanos siempre pacíficos y conscientes, fieles cumplidores del deber y respetuosos con los Poderes legalmente constituidos, ¿no tenemos derecho a ninguna protección? ¿Green tal vez nuestros gobernantes que la provincia de Soria no tiene ningún problema por resolver?

Pues no es así. Desgraciadamente, la provincia de Soria—está en crisis; paralizada la vida comercial, industrial y agrícola, suspendidas las obras del Pantano de la Cuedra del Pozo, interrumpidos los trabajos del ferrocarril Soria-Castejón y numerosos pueblos aislados, sin caminos vecinales y sin ningún medio de comunicación.

¿Y en la capital?

Carecemos de escuelas; no tenemos un matadero público en las debidas condiciones, ni Carcel Provincial, ni Instituto de Higiene y como las necesidades del consumo vayan en aumento, pronto no tendremos ni agua para beber.

No dudamos que el Gobierno de la República tendrá presente nuestras consideraciones y concederá a la provincia más culta de España el apoyo que necesita y que por equidad le corresponde.

Francisco Soria Montenegro.

## COTARRILLO DE ALEMANIA

### Salutación.

Dans le matin estival les mademoiselles jolies sourient dans Soria Pure le même que a Paris.

Comme un modeste poète je vous salue, parisiens, et je vous désire a tous qu'ilci le passe très bien.

¡Santé et vive la France, Cervantes et Lamartine!

Y ahora os digo en castellano yo pasaré este verano más apuros que Barnés.

—  
“Los millonarios alemanes han quedado reducidos a la séptima parte. Sin embargo, el kaiser sigue siendo el hombre más rico del Reich.”

En España los millonarios desaparecen, pero los pobres son más pobres.

—  
“Todavía no se ha cerrado el concurso invitando a los artistas a que pinten carteles sobre la Reforma Agraria.”

—  
“Para qué quieren pintarnos ese cuadro?”

—  
“El juez de Totana ha procesado a un alcalde por violación de sepulturas.”

—  
Ya ni en la paz de los sepulcros creo...

—  
“Los maestros no pueden ser un eficaz vehículo de la cultura si no están bien pagados.”

—  
¡Claro! Serían un vehículo sin gasolina.

—  
El célebre ex-Gobernador de Barcelona, el lacrimoso Sr. Ossorio y Gallado, acaba de declarar que a los socialistas no les conviene continuar en el Poder, que la autoridad hállese en precario... y que estas Cortes deben seguir hasta que se les acabe la vida... legal.

Y el niño Ossorio sacrificándose con los cargos que le proporcionan la jurisdicción de papá.

En Berlín se observa, a cada momento, la transformación que el nuevo rumbo político influye en las juventudes. Ya había verdadera disciplina en los alemanes; es el país que más prestigio tiene en el mundo en cuanto a organización y armonía entre sus clases. Pero por lo que se ve, necesitan hacer un esfuerzo mayor para hacer resurgir potente al nuevo imperio.

—  
“Más sacrificio...?”  
Los alemanes no consideran precisamente como sacrificio estas cosas que los de Occidente no aceptarían. Donde haya diez alemanes, los diez hablan el mismo tema y los diez beben cerveza. Ahora, que si fuese preciso beber otra cosa lo acatarían gustosos, siempre que todos cambiaran al mismo tiempo de bebida. El caso es ser alemán.

—  
Donde hay un grupo de alemanes, dentro o fuera de Alemania, cantarán himnos, llevarán el paso militar, y no harán caso de la marcha política de otros pueblos. sobre todo si se trata de Francia o de Inglaterra. Ellos son, antes que todo y después de ellos, que se hunda el universo si quiere.

—  
Los tiempos parece que no marchaban a los ojos de los alemanes con la disciplina que ellos deseaban y aunque en este aspecto Alemania marcha a la cabeza de todo el mundo, quieren más.

—  
La raza hay que mejorarla y Alemania necesita más que nadie de hombres sanos y de gran carácter dispuestos a los supremos sacrificios.

—  
En esto, verdaderamente, están acertados un hombre fuerte, sano, optimista, disciplinado, puede desenvolverse con mayor facilidad en las grandes empresas; puede ocupar cargos importantes; está dispuesto siempre a encontrar soluciones a los grandes problemas. Hombres de carácter y de gran disciplina: he ahí la potencialidad que los ciudadanos de Hitler van a mostrar en el porvenir.

El deporte es uno de los alien-

## COMENTARIOS

### CADA VEZ PEOR

La descortesía, la falta de educación y el egoísmo, cada vez se van adueñando más de nosotros.

No es necesario ser un espíritu excesivamente observador para percatarse de ello.

En las calles, en los tranvías, en los cafés y bares, en los locales destinados a espectáculos y en cualquier parte en donde se produce la aglomeración de gentes, sin recato ni respeto a sí mismos ni a los demás, surgen individuos que con tal de realizar aquellos actos a que sus instintos le impulsan, no tienen escrúpulo de ninguna clase, en cometer cuantas barbaridades les viene en gana, en la forma que tienen por más conveniente para ellos.

Costumbre antigua para nosotros es el piropeo; pero cuánta diferencia hay entre aquellas gentilezas

que dirigían los majos, chisperos y estudiantes, mientras tendían la zapa en el suelo para que pasara por encima la que con su hermosura había llamado la atención de ellos, a las barbaridades que se disparan hoy, procurando manosear groseramente, al mismo tiempo, a la mujer.

El piropeo debe ser el testimonio de admiración que causa una hembra hermosa, graciosa, bien formada; pero nunca la exteriorización de unos deseos groseros. Y lo más penoso es que no solo los jovencitos son los que tales desmanes cometen, porque son muchos los hombres que están en el promedio de su vida y aún viejos que van luciendo los signos exteriores de la ancianidad, que valiéndose de la compañía de unos cuantos individuos del mismo nivel de educación, procuran merecer el título de campeones de la grosería.

Claro está, que no debemos culpar solamente a los del sexo feo, ¡Hay mujer que utiliza por la calle cada palabrota! Con frecuencia se ve que hay ejemplares de estas que cuando ven un grupo de hombres reunidos, sobre todo si son jóvenes, procuran meterse en medio, provocando así esas frases inmorales y los estudios anatómicos sobre su cuerpo, hechos a gusto de los del grupo.

Estas son las que tienen más culpa de la falta de respeto de que son víctimas todas las demás mujeres. Otra muestra de nuestra falta de educación, se presenta en cuanto hay una aglomeración, por pequeña que sea, para entrar en cualquier sitio. Entonces se hace bien patente nuestra animalidad, proclamando el derecho del más bruto, sin tener en cuenta el que está primero.

Marino VILLANUEVA



# Curso de estudiantes franceses.

## Personalidades francesas en Soria.

Con motivo del curso de estudios hispanicos para extranjeros son huéspedes de nuestra ciudad las siguientes personalidades francesas, quienes reciben en Soria, la ciudad noble e hidalga, toda clase de consideraciones.

Sra. Matilde Pomés, Caballero de la Legión de Honor, Catedrático del Liceo Victor Hugo, de París.

Sr. Jean Camp, Caballero de la Legión de Honor, Catedrático del Liceo Enrique IV y de la Escuela de Ciencias Políticas, de París.

Sra. Ivonne Lenoir, escritora y poetisa.

Sra. Wallet, doctor en Medicina.

Sr. Jacowski, del Ministerio de Estado, y señora.

Sra. y Srta. Toussaint.

Profesor Malaureille y señora.

Profesor Mirkine-Guetzevitch, de la Facultad de Derecho de París, Caballero de la Legión de Honor, Caballero de la Orden de la República Española, señora e hija.

Profesor Rabache, del Liceo Enrique IV, de París, y señora.

Albert Marchon, novelista.

Profesor Daniel Toledano, de la Escuela de Ciencias Políticas de París, señora e hija.

Srta. Clara Lièvre.

Sr. Poliakov, señora e hija.

Srta. Braun.

Sr. Lahaye, del Ministerio de Gobernación francés.

Profesor Liaussou.

## Cursillos para estudiantes franceses

Los estudiantes que asisten a las clases de español son los siguientes:

Señoritas: Jacqueline Camp, Poliakov, Sirey, Boudet, Campagne, Mirkine, Toledano.

Señores: Mailet, Cécile, Boudet, Migault, Coriat, Attonay, André Camp, Hauser, Dupuy, Frinzing, C. Andean.

En los cursos de francés para españoles se han matriculado unas cincuenta personas.

## La excursión de mañana al Moncayo

Existe gran entusiasmo con motivo de la excursión que mañana se celebrará al Moncayo, por Agreda y Tarazona. Los excursionistas saldrán de Soria a las 7 de la mañana del Ensanche de la calle de Canalejas. Acompañarán a los profesores y estudiantes franceses varios catedráticos de Soria, el Ingeniero señor Barbero y el redactor de este periódico señor Soria.

## Excursiones turísticas

Conforme anunciábamos en el número anterior se han organizado pintorescas excursiones, a fin de que los súbditos franceses conozcan y admiren los monumentos artísticos de la provincia y los bellos paisajes naturales. Los excursionistas dieron el pasado jueves la vuelta al Valle y admiraron la región de Pinares y Vinuesa.

Mañana domingo, a las siete, se verificará una nueva excursión, con el itinerario Soria-Agreda-Tarazona-Moncayo. El precio del viaje en automóvil es de ocho pesetas.

En los días que se indican se realizarán igualmente las siguientes excursiones:

Día 8.—Soria - Numancia, 1 peseta.

Día 10.—Soria - Yanguas, cuatro pesetas.

Día 13.—Soria - Santo Domingo de Silos por Duruelo, regresando por Navaleón, 11 pesetas.

Día 15.—Soria - Fuentetoba.

Día 16.—Soria - San Leonardo-Galiana - Burgo de Osa (con asistencia a la corrida de toros), San Esteban de Gormaz.

Día 20.—Soria - Sigüenza - Medinaceli - Santa María de Huerta-Montegudo - Serón - Almazán - Soria.

Día 24.—Soria - Monasterio de Piedra - Alhama de Aragón - Calatayud - Soria.

Las tarjetas-abono para todas las excursiones, valen 55 pesetas.

Nos parece muy bien este programa turístico del Patronato.

cho rumor fué desmentido por el señor Soriano. En cambio el señor Niembro manifestó que no había dimisión, pero que la habrá.

La minoría federal celebró una reunión, de la que el señor Sediles facilitó la siguiente referencia:

En la reunión de la minoría federal se adoptaron los siguientes acuerdos:

Primero.—Requerir a su ministro para que, dentro del más breve plazo, se dote al Ministerio de Industria y Comercio de cuantos medios locales, económicos y personales le sean imprescindibles para su normal desenvolvimiento, por entender que la situación actual produce disgusto a esta minoría.

Segundo.—Reiterar su deseo de que, una vez aprobada la Ley de Orden Público y la de Vagos, deba procederse a derogar la ley de Defensa de la República, por creerla inútil e innecesaria.

Asimismo tienen el propósito de que sea concedida una amnistía que ya pidió la minoría, con las limitaciones hechas públicas en su día y que se tramite el proyecto de ley por el procedimiento adecuado para los Tribunales de Justicia.

Tercero.—Encauzar al partido radical-socialista para adicionar en el debido momento los aspectos fundamentales y reiterar sus trabajos para la pronta unión de los partidos republicanos de izquierda.

## Vida provincial

### GOMARA

Boda.—El día 31 de Julio, en la iglesia parroquial de la villa de Gómara se ha celebrado el enlace matrimonial de don Secundino Sainz Cuevas, culto empleado del f. c. S. M., con la bella señorita Conchita Gómara Zapatero, Maestra Nacional. Actuaron de padrinos Manuel Sainz y Consuelo Gómara, hermanos de los contrayentes.

Después de la ceremonia religiosa, y efectuado el matrimonio civil, la numerosa concurrencia se trasladó a la acreditadísima fonda de don Zacarías Hernández, donde fué obsequiada con un succulento banquete, reinando entre los divertidos convidados gran alegría y fraternidad.

A continuación se organizó animadísimo baile, en el que se distinguieron varios jóvenes de la localidad y forasteros.

El sexo débil estuvo representado por las señoritas Felisa, Vicenta y Juliana González, Asunción Uriel, Consuelo Gómara, Luisa González, Mercedes Algarabel, Patro López, Mercedes Zapatero, Marcelina Garcés, Luisa Moro, Justina Gómara, de Serón, Casimira Gil, de Soria, Beatriz Hernández, de Montegudo, Leonor Navarro, de Borobia y Petra e Irene Andrés, de Almenar.

El sexo fuerte por los jóvenes Angel Carrasco, Tomás, Paco y Vicente Igea, Cecilio Garcés, Gonzalo López, Gregorio Lallana, de Almenar, Ricardo Alonso, de Soria, Eusebio Sainz, de Almenar y Manolo y Antonino Sainz, de Santander.

Permanecieron en el salón de recreo hasta altas horas de la madrugada.

El nuevo matrimonio salió, para Santander, Valencia, Barcelona y otras poblaciones.

Nuestra enhorabuena y eterna luna de miel.

### Un invitado

## PENSION NUMANCIA

Veraneantes, no olvidéis de visitar esta casa; admito huéspedes fijos, o para comer y dormir solo a precios económicos.

Cubiertos de tres platos, con postres, pan y vino por abono a precios reducidos.

No confundirse para no sufrir decepción.

Canalejas, 9, 2.º.—Soria.

## Plazas a concurso

1.º Para el Campo Agropecuario de la comarca de Almenar, se necesita Capataz, cuya plaza pueden solicitar los que aspiren a ella, dirigiendo instancia reintegrada con póliza de 1,50 pesetas al señor Presidente de la Junta Administrativa de los Servicios Agrícolas Oficiales, instalada en la calle de Caballeros, número 19.—Soria.

## CONDICIONES DEL CURSO

a) Los aspirantes tendrán una edad comprendida entre los 25 y los 50 años y habrán desempeñado la profesión de agricultor 5 años como mínimo. Todos estos datos se harán constar en la instancia con toda claridad, así como el nombre y señas del interesado y sitios en donde haya ejercido su profesión.

b) Los aspirantes deberán saber leer y escribir correctamente, así como las cuatro reglas. Estos conocimientos y los propios de un buen labrador sobre cultivos y ganadería, se comprobarán por la Junta en cada uno de los aspirantes, incluso por examen, si así se creyese necesario. Además la Junta ponderará en los aspirantes otras condiciones convenientes para el buen desempeño del cargo, como son las de solvencia moral, carácter disciplinado, aptitud para el mando, etc.

c) La remuneración será de seis pesetas diarias, casa y luz, que podrá aumentarse por acuerdo de la Junta en vista de los méritos del interesado o porque así lo impongan las futuras necesidades de la vida.

d) El plazo de presentación de instancias termina el próximo día 10 del corriente, a las 12 de su mañana.

## CONDICIONES DEL CURSO

a) Los aspirantes tendrán una edad comprendida entre los 25 y los 30 años y habrán desempeñado la profesión de pastor 5 años como mínimo. Todos estos datos se harán constar en la instancia con toda claridad, así como el nombre y señas del interesado y sitios en donde haya ejercido su profesión.

b) La remuneración será de cuatro pesetas con cincuenta céntimos diarias, casa y luz.

c) El plazo de presentación de instancias termina el próximo día 12 del corriente mes.

Soria 2.º de Agosto de 1933.—El Presidente, P. S. R., A. Martínez Borque.

## GARAGE NUMANCIA

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler de cinco a veinte asientos.

Precios muy económicos con descuentos importantes para grandes recorridos.

Comodidad, seguridad, lujo. Avisos y consulta sin compromisos, en sus administraciones, y a los

# NOTICIAS

Para las fiestas de San Saturio. Ha quedado desierto el concurso para la celebración de una gran corrida de toros con motivo de las próximas fiestas de San Saturio, Patrón de Soria. En vista de ello, la Corporación acordó que en breve salgan para Villavieja de Yeltes los concejales señores Ruiz, Marco y Domínguez, a fin de adquirir los seis toros que han de lidiarse en la corrida.

Respecto de los diestros que han de actuar en la misma, nada sabemos todavía.

Cine Ideal.—Mañana domingo presenta este distinguido salón un extraordinario programa doble de estrenos, integrado por las películas "La Hacienda misteriosa" y "El Gigolo". La primera es una dinámica producción de la Fox, de la que es protagonista el gran George O'Brien. "El Gigolo" es una finísima comedia de la Paramount, maravillosamente interpretada por William Powell.

Es un programa cuidadosamente seleccionado, como todos los de esta temporada, que alcanzará un enorme éxito.

### Dr. S. Latorre

OCULISTA  
Del Hospital Clínico de San Carlos y del H. General de Madrid  
Guzmán el Bueno, 5-T. 30.479  
MADRID

El problema forestal. Los diputados señores Ayuso y Alvarez Mendizábal han convocado a los compañeros de Diputación de Soria y Cuenca a una reunión para cambiar impresiones sobre el problema forestal español con relación a las probables introducciones de maderas de Rusia.

Joven suicida.—Participa la Benemérita de Montegudo de las Vicarías que ha puesto fin a su existencia, disparándose con una escopeta un tiro en la cabeza, el joven Felipe Montauru Valteña, de veintiocho años de edad.

Se ignoran las causas que pudieran incluirle a adoptar tan extrema resolución.

### GRUPE MAL CURADA

ESCRUFULISMO  
Baños radiactivos de ARNEDILLO (Logroño)

"C. D. Numancia".—Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Esta Directiva pone en conocimiento de las numerosas personas y simpatizantes que piensan contribuir con suscripciones para el Campo de Deportes, (que por olvido o dejadez no se hace) que remitan dichas suscripciones a la mayor brevedad posible, ya que su demora implica retrasos en los proyectos que tiene la Directiva.

Aclaración.—Las pérdidas que causó en Huérteles el pedrisco el día 27 de Julio no son de siete mil pesetas como por error se decía, sino de setenta mil pesetas.

Fallecimientos.—El jueves último dejó de existir en esta población, a los veintitrés años de edad, la estimada señora doña Caridad Fernández Gallo, a cuyo entierro, verificado en la tarde de ayer, asistió gran acompañamiento.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenado esposo don Ramón García, padres don Bernabé y doña Higinia y demás familia por tan irreparable desgracia.

—El día dos del actual falleció en Soria el aventajado alumno de Bachillerato José Luis Urrutia Urrutia, cuya muerte causó profundo sentimiento en la ciudad.

Sinceramente nos asociamos al dolor que experimentan sus afligidos padres don Andrés Avelino y doña Paula; hermanos y demás familia y singularmente el Reverendo Padre Timoteo, de la Residencia de Franciscanos de esta población, tío del finado, deseando resignación para sobrelevar tan dolorosa pérdida.

### CASA DEL BARRIO

Ultramarinos finos  
La casa que por sí sola se acredita.  
Calidad, precios reducidos y seriedad.  
Gran surtido en escabeches.  
Precio fijo.  
Canalejas números 12 y 14  
Teléfono n.º 141.—SORIA

El pago de cédulas personales.—En el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al miércoles último se publica una breve circular anunciando que el período voluntario de la recaudación del impuesto de cédulas personales del corriente año, termina el día 31 del actual en todos los Ayuntamientos de la provincia, incluso la capital.

Cursillos del Magisterio.—El Director General de Primera Enseñanza tenía el propósito de que empezasen los cursillos de selección para ingreso en el Magisterio primario el día primero de Septiembre, a fin de poder finalizar los ejercicios antes del quince de Diciembre. A medida que pasa el tiempo se echa de ver que eso que parecía relativamente fácil en el mes de Junio, se considera difícil al terminar Julio.

### CINE IDEAL

Mañana Domingo  
Un formidable programa doble  
Una producción FOX  
y una producción PARAMOUNT  
de George O'Brien en  
**LA HACIENDA MISTERIOSA**  
y el gran actor William Powell en  
**EL GIGOLO**  
Grandioso éxito

La Lotería de Navidad.—El Tesorero de Hacienda don Teodoro García Rey, ha tenido la atención de remitirnos una nota con los detalles referentes a la lotería que se celebrará en Madrid el día veintidós de Diciembre.

Dicho sorteo constará de dos series de 35.000 billetes cada una, a dos mil pesetas el billete, divididos en veintidós millones de pesetas. El primer premio será de quinientos millones de pesetas; el segundo, de seis millones; el tercero, de tres millones; el cuarto, de un millón; el quinto, de quinientos mil pesetas y el sexto, de doscientos cincuenta mil. Habrá también otros premios de consideración, los denominados de la "pedraza", aproximaciones y reintegros.

Los cursillistas sorianos.—En el "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al viernes último se publica la relación de los 27 maestros y maestras que han sido citados tomar parte en los cursillos de selección para ingreso en el Magisterio primario.

### AUTOMOVILES DE ALQUILER

NICOLAS MODREGO MUÑOZ  
Coches de turismo y ómnibus.  
Marqués del Vadillo, 4, 2.º derecha.  
Teléfono, número 164  
Velocidad a gusto del cliente.  
Precios económicos

Información de gran interés.—Publicamos en cuarta plana una interesantísima información titulada: "Por tierras de Castilla. Recordando todo el curso del Duero". Federico García Sánchez prepara un ciclo de charlas con honda temática nacional.

Para los estudiantes del Bachillerato.—El Ministerio de Instrucción Pública ha dispuesto se abra la apertura del período de matrícula libre para la convocatoria de Septiembre de los Institutos Nacionales y locales de Segunda Enseñanza, hasta el quince del corriente.

## El momento político

### Situación parlamentaria.

Continúa la obstrucción de los agrarios al proyecto de arrendamientos rústicos. Las sesiones de Cortes siguen desanimadas, ya que, a pesar de los requerimientos, numerosos diputados no concurren a las sesiones.

### Acuerdos de los radicales

Bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux celebró una reunión la minoría radical. El jefe de los radicales conversó con los periodistas haciendo las siguientes manifestaciones:

—He reunido mi minoría para someterle la cuestión de si cumplido el deber de prestar nuestros votos al Gobierno debíamos persistir o no en esta actitud. Hemos acordado que nosotros no teníamos por qué substituir a la mayoría.

El Sr. Martínez Barrios ha dado cuenta de la invitación que se

le había hecho por parte de determinados diputados de Acción Republicana para que convocara a todas las minorías para tratar de la elección de los vocales regionales en el Tribunal de Garantías Constitucionales. Hemos considerado que nuestra minoría no es un órgano directivo, sino representativo, del partido, y por lo tanto, que el resolver el asunto era de competencia del Comité ejecutivo. Yo he adelantado que allí sostendré mi punto de vista de que nosotros no tenemos por qué ser los iniciadores de una reunión de minorías. Todavía no están los bárbaros a las puertas de Roma, para que los radicales tengamos que avenirnos a todo.

Un periodista preguntó si se había tratado de plantear el debate político, y el Sr. Lerroux, contestó:

—No es hora de debates políticos. Lo que sí se hará es que el Sr. Martínez Barrios visitará al jefe del Gobierno, porque nuestra conducta en todo momento es leal, y le comunicará nuestra actitud de no actuar en función de mayoría.

En cuanto a la ley de Arrendamientos, nuestra posición será normal: ni obstruiremos ni facilitaremos la aprobación de los artículos con nuestros votos.

### Acuerdos de los federales

Nuevamente circularon rumores de que había presentado la dimisión el ministro de Industria y Comercio señor Franchy Roca. Dicho rumor fué desmentido por el señor Soriano.

## HERNIADO

### Cúrese como este señor

Felanix, 21 de Marzo de 1933. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona. Muy señor mío y distinguido amigo: Recibí su muy atenta, que le agradezco sumamente por el interés que para mí demuestra. No puedo menos de congratularme a encontrar aún tan radical la curación que hace muchos años obtuve con sus excelentes aparatos, de los cuales hago siempre muchos elogios, que justamente merecen, como lo demuestra la persistencia del halagador resultado que hoy me alegro poder rectificarle. Se reitera como siempre s. s. y afro. amigo y capellán, Juan Capo Barcelo, sacerdote, Felanix (Mallorca).

HERNIADO: Después de haber probado no solo inútilmente sino con peligro para su salud, todos los aparatos y todos los sistemas, no desespere Vd. Con el Método C. A. BOER tienen todos los HERNIADOS la posibilidad de contener siempre, totalmente y con facilidad todas las hernias. Aproveche Vd. la oportunidad de recuperar su salud y visite con toda confianza, sin compromiso, al reputado ortopédico C. A. BOER en:

Calatayud, martes, 15 de Agosto, Hotel Fornos.  
Almazán, miércoles 16 Agosto, Fonda Comercio.  
SORIA, jueves 17 Agosto, HOTEL COMERCIO.  
Burgo Osma, viernes 18 Agosto, Fonda Vda. Pinilla.  
Aranda Duero, sábado 19 Agosto, Hotel Ibarra.  
Burgos, viernes 25 Agosto, Hotel Norte-Londres.  
Madrid, sábado 26 y domingo 27 Agosto, Hotel Inglés.  
C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELON.

### ESTOMAGO

Una buena digestión se consigue siempre con el  
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS  
que tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito.  
INTESTINOS

### Banco Hispano Americano

MADRID  
PLAZA DE CANALEJAS, NUM 1  
CAPITAL AUTORIZADO 200.000.000 pesetas  
CAPITAL DESEMBOLOADO 100.000.000 pesetas  
RESERVAS 54.192.985 pesetas

SUCURSAL EN SORIA  
Calle de Canalejas, núms. 25 y 27. Teléfono, número 139

### TIPOS DE INTERESES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES  
A la vista ... .. 2 % anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO

A).—Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitadas.. 3,50 % anual

B).—Imposiciones

Imposiciones al plazo de 3 meses ... .. 3 % anual  
Imposiciones a 6 meses ... .. 3,60 % anual  
Imposiciones a 12 meses o más ... .. 4 % anual

### Banco Español de Crédito

Casa Central.—Madrid.—(Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5)

CAPITAL SOCIAL..... 100.000.000 de pesetas  
" desembolsado..... 51.355.500  
Fondos de reserva..... 63.026.907,21 "

400 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS

Sucursal en SORIA, Plaza de Aguirre, 4  
» AGREDA, Plaza Mayor, 7  
» BURGO DE OSMÁ, Universidad, 1

### CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente..... Don Pablo de Garnica Echeverría  
Vicepresidente..... Luis Alvarez de Estrada.  
Idem..... Mr. J. Cambón  
Administradores..... Don Manuel García Prieto.  
Idem..... Alfredo Escobar Ramírez.  
Idem..... César de la Mora.  
Idem..... Gabriel Maura Gamazo.  
Idem..... Francisco Arjito.  
Idem..... Antonio Saenz.  
Idem..... Arsenio Martínez de Campos.  
Idem..... Manuel de Argüelles.  
Idem..... Alberto de Aguilar.  
Idem..... Alfredo Figaredo.  
Censor..... Jaime Gómez Acebo y Modet.  
Director General... EPIFANIO RIDRUEJO BOTIJA

### TIPOS DE INTRES

Desde el 1.º de Julio de 1933 y en virtud de la norma del CONSEJO SUPERIOR BANCARIO de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES  
A la vista 2 por 100 anual.

II.—OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas 3,50 por 100 anual.

B) Imposiciones a plazo de tres meses 3 por ciento anual.  
Imposiciones a seis meses 3,60 por ciento anual.  
Imposiciones a 12 meses o más 4 por ciento anual.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

LA EXCURSION AL MONCAYO.—Como ampliación a cuanto manifestamos en otra sección, hemos de expresar que la salida de Soria se hará a las siete de la mañana, desde el ensanche de la calle de Canalejas, y que cada excursionista debe llevar la comida por la dificultad de obtenerla en el viaje.

Los billetes han de solicitarse en el día de hoy. \*\*\* Viajeros.—Han llegado: De Madrid, para Molinos de Duero, don Agustín Latorre y familia.

De Valencia, don Eliseo Sanz e hija. De Ceuta, el joven soriano Vicente Ruiz.

De Larache, nuestro estimado colaborador don Ramiro Antón Ortego. Sargento de Regulares, que pasará una temporada en Santa María de las Hoyas, al lado de sus padres.

De Madrid, el joven y cultísimo redactor de "El Debate" don Manuel G. Bengoa.

Han salido: Para San Sebastián, don Serafín Torroba y señora. \*\*\* Delegación Provincial del Trabajo.—Se pone en conocimiento del público en general que las dependencias de la Delegación han quedado instaladas en la calle de Numancia, núm. 30, de esta capital, siendo sus horas de oficina de 10 a 2 por la mañana y de 5 a 7 por la tarde. \*\*\* Aniversario.—El día diez del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señora doña Cipriana Lamuedra de Molina, que dejó de existir en El Royo.

El funeral que se celebrará dicho día diez, en la iglesia de Derroñadas, a las nueve y media, se aplicará por el descanso de la finada.

Renovamos a su apenado esposo don Juan Molina y demás familia la expresión de nuestra sincera condolencia. \*\*\* Torneo de foot-ball en Almarza.—El próximo domingo por la tarde tendrán lugar en esta villa, dos interesantes encuentros entre los equipos "C. D. Numancia", "C. D. Urbión", "C. D. Almarza" y "C. D. El Royo", para disputarse una Copa que ha donado una señora de esta localidad.

Los equipos que queden vencedores este día, jugarán la final al próximo domingo, día 13. El "C. D. Numancia" ha organizado una excursión en autobuses, que saldrán del ensanche de la calle de Canalejas, a las dos y media de la tarde. \*\*\* Una reyerta.—El Comandante del puesto de Villaciervos comunica que en el paraje denominado "Prados grandes" cuestionaron los vecinos de La Cuenca Juan Soria Gonzalo y María Gonzalo Gil, resultando ésta con una lesión leve en la región ocular derecha. \*\*\* Nomenclamiento.—Ha sido nombrado Delegado en la provincia de Soria de la importante Compañía de seguros contra accidentes "La Vasco-Navarra" nuestro estimado amigo don Anselmo García Ortego. Felicitamos al señor García Ortego y le deseamos muchos éxitos. \*\*\* Fatal accidente.—En el paraje denominado "Pesquera", término municipal de Esteras, fué alcanzado por una máquina segadora el niño Pascual Jiménez Gil, de doce años de edad, causándole la ruina motriz tan graves heridas que falleció a los pocos instantes. \*\*\* Un incendio.—La Benemérita de La Rasa comunica que en un edificio destinado a gallinero, situado a un kilómetro del pueblo de Fresno de Caracena, propiedad del vecino del mismo Teodoro Andrés Manchado, se declaró un violento incendio, quedando totalmente destruido el edificio, una incubadora y pereciendo unas ciento setenta aves, entre pollos y gallinas. \*\*\* VICENTE ALVAREZ. Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8.—Soria. Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante

SUBVENCION A VILLA-BUENA

Madrid.—En el Consejo de ministros que se celebró ayer por la mañana, se acordó conceder una subvención al Ayuntamiento de Villabuena (Soria) para el abastecimiento de agua en la localidad.

LABOR DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid.—Durante la mañana de ayer se celebraron varias reuniones en el Congreso de la minoría agraria y de la comisión permanente de Agricultura, ambas por separado, y acordaron mantener sus respectivos puntos de vista respecto al proyecto de ley de arrendamientos rústicos.

Se han verificado gestiones para que la minoría agraria cese en la enérgica obstrucción al proyecto de arrendamientos y se trata de llegar a un acuerdo a fin de que esta ley quede aprobada en la semana próxima. Los señores Casanueva y Peñalba han tratado de adoptar un acuerdo respecto a las bases de los artículos 7 y 17, en los cuales radica el punto de divergencia entre el Gobierno y la minoría agraria. Estos artículos tratan de las rentas y censos. Los agrarios pretenden que no se tase las rentas y que se modifique lo que se proyecta sobre censos.

El señor Peñalba ha propuesto que se designen técnicos y funcionarios del Estado para que fallen sobre los recursos que se formulen. En esta cuestión se vincula todo el interés parlamentario de estos días y se celebran constantes reuniones de los elementos interesados. Por la tarde informaron ante la comisión de Agricultura los señores Azaña y Domingo.

DECLARACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

Madrid.—Al terminar ayer la sesión, el señor Besteiro dijo a los periodistas que si es posible a primera hora del martes se discutiría el dictamen sobre incompatibilidades y de otro modo comenzará la sesión con el debate sobre arrendamientos rústicos. Dijo el Presidente que no tenía buena impresión sobre la posibilidad de llegar a un acuerdo entre la comisión de Agricultura y la minoría agraria. De producirse una buena inteligencia en estos elementos, la ley de arrendamientos rústicos podía quedar aprobada en la semana entrante.

HOMENAJE AL DIRECTOR DE MINAS

Madrid.—Los federales organizan un homenaje en honor del nuevo Director General de Minas, que recientemente se ha posesionado de este cargo.

EL DIRECTOR DE PRIMERA ENSEÑANZA

Madrid.—Oficialmente se ha tramitado la dimisión que ha presentado el Director General de Primera Enseñanza, don Federico Landrove, dimisión que ha sido aceptada por el Gobierno.

LOS FUSILAMIENTOS DE JACA

Madrid.—La viuda del capitán García Hernández ha nombrado acusador privado en la causa que se sigue para exigir responsabilidades por los fusilamientos de Jaca, al exgobernador don Francisco Rubio Fernández.

EL PARO OBRERO EN NAVARRA

Pamplona.—El gobernador ha reunido a las autoridades y al Ingeniero provincial de Caminos a fin de activar el estudio de las obras que figuran en el plan de caminos vecinales, para el que se destinan cinco millones de pesetas, a fin de que se lleven a efecto estas obras con la máxima urgencia y en ellas hallen trabajo los obreros que ahora no tienen ocupación.

EL CONFLICTO METALURGICO

Gviedo.—Se celebran frecuentes reuniones para solucionar el conflicto planteado en la metalúrgica Felguera. En estos últimos días se han presentado en Langreo elementos sindicalistas de distintos puntos de Asturias que parece tratan de que se declare la huelga general. También se ha pretendido que secundaran el paro los obreros sindicalistas de luz y fuerza, para que en varios días se paralizase por completo el trabajo en las minas. Los obreros de electricidad han acordado no secundar el paro, aun cuando están dispuestos a prestar solidaridad a los huelguistas en otra forma. Se están recogiendo firmas por algunos obreros para solicitar que se celebre la asamblea que autoriza al gobernador en local distinto del que ocupaba el Sindicato.

La idea de la vuelta al trabajo gana terreno; pero se teme que los elementos dirigentes adopten actitudes extremas y por eso se ha reconcentrado fuerza de la Guardia Civil y se toman grandes precauciones para mantener el orden.

El Ayuntamiento de Langreo ha acordado solicitar de la empresa de La Felguera que se prorroguen los plazos para la admisión de obreros hasta ver si se llega a una fórmula de armonía.

EL PLEITO DE LOS FOGONEROS

Madrid.—El conflicto planteado por los fogoneros de M. Z. A. ha sido resuelto por el jurado mixto en sentido favorable para los trabajadores. La empresa, no ha puesto, hasta ahora, ningún reparo.

BANQUETE AL SEÑOR VERA

Madrid.—Anoche se celebró un banquete en honor del delegado de España en el Congreso Internacional de Ciencias que dentro de unos días se verificará en Varsovia don Francisco Vera. Pronunciaron elocuentes discursos el Presidente del Ateneo señor García del Real, Zozaya y otras personalidades.

ALBOROTO RUMANO

Madrid.—Un grupo de súbditos rumanos pretendió ayer por la tarde entrevistarse con el representante en España de aquella nación y como no les recibiera promovieron un gran escándalo y agredieron a una señorita mecanógrafa, hiriéndola levemente. Los guardias de Seguridad dominaron el alboroto y los protestantes fueron detenidos.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Salamanca.—A la salida del tren de mercancías que marchaba a Plasencia, y a consecuencia de una falsa maniobra en el cambio de agujas, la máquina 303 se precipitó sobre la plaza de cambio, causando un accidente muy grave. El accidente ocurrió a las 11 y 15 minutos de la tarde. La máquina arrastraba a otra, que también sufrió grandes destrozos. Resultaron gravemente heridos el fogonero y algunos guarda frenos, un número de seis, que fueron asistidos en el botiquín de la estación.

MUERTO POR INSOLACION

Sevilla.—En estado comatoso fué recogido el obrero municipal José Flores, que sufría grave insolación y dejó de existir cuando los facultativos trataban de prestarle auxilio. El infeliz obrero había trabajado al sol durante el día, en el Parque de María Luisa, a una temperatura de 59 grados.

EXPLOSION DE UN PETARDO

Barcelona.—En una obra de construcción de la casa 117, de la calle del Comercio, estalló anoche un petardo que causó destrozos, pero no desgracias personales.

SESION EN EL CONGRESO

Madrid.—Comienza la sesión a las cuatro, con gran desanimación en escaños y tribunas. Al terminar la lectura del acta pide la palabra el señor Guerra del Río para decir que en la sesión anterior se había aprobado por sorpresa una ley sobre expropiaciones de terrenos en la provincia de Madrid, de la que los diputados no se habían enterado. Propone que se desglase el artículo que se refiere a este extremo y que vuelva a la comisión para que luego sea aprobado.

El ministro de Obras Públicas ruega al señor Guerra del Río que no tenga recelo sobre el proyecto que ha sido aprobado y asegura que se ha dado a conocer a la Cámara cumpliendo los trámites reglamentarios, lo que también confirma el Presidente señor Besteiro.

Rectifica el señor Guerra del Río y solicita que ese proyecto, que se halla pendiente de votación, vuelva a la Cámara. En el sistema parlamentario es preciso que haya lealtad.

Interviene el señor Fanjul, de acuerdo con las manifestaciones del señor Guerra del Río. Da nuevas explicaciones el ministro de Obras Públicas y ruega a los diputados que desistan de su actitud y que renuncien a la petición de quorum.

El señor Casanueva recuerda que existe un precedente en la ley de matrimonio civil, pues cuando se aprobó un artículo en el que se autorizaba el matrimonio entre hermanos, reconocida aquella monstruosidad, hubo de volver el proyecto a la comisión para anular el referido artículo.

Sigue el diálogo entre el ministro de Obras Públicas y varios diputados y el Presidente manifiesta que ya se halla en la Mesa la petición de quorum para aprobar esta ley.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de arrendamientos rústicos. El señor Guallart defiende una enmienda de los agrarios al artículo primero. Pide votación nominal, que no puede celebrarse por falta de número de diputados.

El señor Royo Villanova, en tono festivo, censura la debilidad que es nota en la mayoría. Dice que los antiguos diputados valían más que los actuales; que ha oído hablar a Silveira, a Cánovas y a Castelar y que ha visto matar a los lagartijos. Dirigiéndose a la mayoría le dice: O llegais a un arreglo con los agrarios, o no aprobareis el proyecto. (Grandes risas).

También es aplazada, por falta de número de diputados, la enmienda del señor Royo.

Defiende una enmienda el señor Gómez Rojí y dice que en la mayoría parlamentaria abundan los propietarios improvisados. Esto produce gran indignación en los socialistas y se origina un violento alboroto, que en un principio no puede dominar el Presidente señor Lara.

Después habla, para aclarar sus palabras, el señor Gómez Rojí y en tonos muy violentos los señores Menéndez, Gomáriz, Feced y Galarza. Aplázase también la votación por falta de número de diputados.

El señor Gil Robles presenta una enmienda defendiendo el patrimonio familiar.

El señor Feced, en nombre de la comisión, la rechaza. También es rechazada otra del señor Ortiz de Solórzano. Se suspende la discusión del proyecto de arrendamientos para tratar del problema naranjero, en el que intervienen los señores García y Manteca.

Habla el ministro de Industria y Comercio reconociendo la importancia que tiene el problema naranjero y ofrece que en la segunda quincena de este mes convocará a una asamblea para tratar de tan importante asunto.

Never had I slept so well. Now that I am convinced that perfect rest depends exclusively on the elasticity of my Sommier Laminas de Acero. PÍDALO AL COMPRAR SU CAMA. EL SOMMIER NUMANCIA CONVIERTE EN UN PLACER LA NECESIDAD DE DORMIR.

AL CERRAR

FORMULA PARA LOS ARRENDAMIENTOS

Madrid.—En el Instituto de Reforma Agraria se han reunido, con el ministro de Agricultura, los representantes de las minorías parlamentarias señores Mendizabal, Feced, Peñalba, Martínez Gil y Casanueva, para tratar de las modificaciones que deben hacerse en el proyecto de ley de arrendamientos rústicos con el propósito de hallar una fórmula de concordia con la minoría agraria, que no acepta lo que se dispone en los artículos 7 y 17. Los agrarios y las demás minorías no pretenden desfigurar la ley y solo desean articular algunos extremos, con los que no están conformes.

Ha declarado el señor Domingo que el Gobierno no quiere que se apruebe el proyecto apresuradamente, sino que esto se haga dentro de la normalidad parlamentaria y con todo detenimiento.

Ciertamente que las vacaciones parlamentarias interesan mucho; pero interesa más que el Gobierno y las Cortes cumplan con su deber, posponiendo las necesidades del descanso.

Terminada la reunión el señor Domingo confirió con el jefe del Gobierno para darle cuenta del resultado de la reunión.

NOTAS POLITICAS

Madrid.—La agrupación radical socialista de Madrid convoca a asamblea extraordinaria para designar nueva comisión ejecutiva, puesto que ha dimitido la que venía desempeñando esta función. El general Cabanellas ha conferenciado esta mañana con el señor Azaña.

CREDITO A EMPRESAS MIPYNERAS

Madrid.—El ministro de Hacienda ha firmado la orden autorizando al Banco Industrial para que, mediante escritura pública, conceda un préstamo de cinco millones de pesetas a los Sindicatos mineros de Linares, Mazarrón y de otros términos de aquella cuenca minera.

LOS PROCESADOS EXTRANJEROS

Barcelona.—Los extranjeros que se hallan detenidos en la cárcel y que en días pasados se amotinaron, siguen mostrando su violencia y resistiéndose a ser expulsados del territorio español, y con este propósito, para demorar la

HALLAZGO MACABRO

Sabadell.—Preocupaba al vecindario que no se abriese una pescadería, cerrada desde hace varios días. Esta mañana las autoridades, forzando las puertas, entraron en el establecimiento y hallaron en una cama al matrimonio dueño de la pescadería muerto, con heridas en la cabeza y en las piernas, que aparecían cortadas. Se ignora si esta desgracia obedece a una agresión o a otras causas.

DIMISION DE UN EMBAJADOR

Madrid.—El representante de Cuba, señor Coli, ha presentado la dimisión de su cargo para incorporarse a la política activa de su país.

BANOS DE LA VIRGEN JARABA

Grandes reformas. Tarifas económicas. Automóviles del Bañero. Estación Alhama. Insustituible en enfermedades del riñón. Eficacísimo para el Reumatismo, Gota, Estómago, Hígado y Diabetes. Proprietario, Leocadio Adradas.

A los señores sacerdotes se les hace un VEINTICINCO por ciento en la totalidad de la factura.

CASA.—Se vende una casa en Cubo de la Solana de reciente construcción, muy apropiada para instalar un comercio. Informes: Viuda de Prudencio Martín en dicho pueblo.

MOLINERO, se necesita, que esté bien impuesto en piedras francesas y buenas referencias. Para tratar con don Pedro Galán Riosoco (Soria).

MUTUALIDAD GENERAL AGRO-PECUARIA FILIAL DE LA ASOCIACION GENERAL DE GANADEROS DE ESPAÑA. Seguros de accidentes agrícolas y ganaderos a base de jornal o por hectárea, sin prima mínima. Informes sin compromiso para el señor solicitante al Delegado Provincial en Soria Alfredo Hernández, Agente de Negocios, Aduana Vieja, 2.

SE ALQUILAN dos locales, uno de ellos con corral y cuadra. Dirigirse a don Baldomero Bartolomé, en Soria.

TRANSPORTES. Se hacen al público con economía y en la camioneta que carga 3.000 kilos. Para viajes de largas distancias, precios convencionales. También se vende toda clase de piensos y abonos. Para más detalles dirigirse a su dueño, Fausto Diez, Campo, 24. Teléfono 64.—Soria.

PERDIDA.—El que haya recogido una mula parda, pequeña, que se extravió el día 20 del pasado, del pueblo de Los Rabanos, puede participar a su dueño Hilario Delso, en dicho pueblo, quien gratificará.

MACHO de ocho años se vende, alzada seis cuartas, a toda prueba, o se cambia por vaca. Para tratar con Ezequiel Martínez, Viana de Duero.

SE VENDEN.—Vaca mestiza para leche, con ternera de cuatro meses o sin ella, preñada de toro suizo, a toda prueba, otra suiza, segundo parto con ternero de un mes. Dirigirse a don Esteban Crespo en Viana de Duero.

DULZAINEROS.—Se necesitan dulzaineros para amenizar las fiestas del pueblo en los días 8, 9 y 10 del próximo Septiembre. Dirigirse al Sr. Alcalde de Ledesma de Soria.

ARNEDILLO. Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán. La más próxima al Bañero.

Almorrana, micropar vaticos. CURA RADICAL SIN OPERACION. Dr. JAIME LEDESMA. Especialista del Hospital de la Cruz Roja en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Alfonso Romero, núm. 16 pral. ZARAGOZA. Soria—Imp. de E. Las Heras

ALTO AQUI: Por no poder atender a ellas se liquidan varias máquinas de coser y licuadoras nuevas y usadas desde 70 pesetas en adelante.

También se dispone de accesorios para las mismas a precios muy económicos. Dirigirse al representante Antonio Hernández.—Almarza.

SEÑORA estable desea pensión o en familia por Avenida del 14 de Abril o alrededores. Darán razón: Canalejas, núm. 52, segundo, de 2 a 5.

SUBASTAS.—A los 20 días hábiles siguientes al de la inserción del anuncio en el "Boletín Oficial", tendrá lugar la de las obras de reparación de la Casa Consistorial y Escuela de este pueblo, bajo el tipo de "por presupuesto".

El pliego de condiciones y demás antecedentes, obran de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación. Aduana a 22 de Julio de 1933.—El Alcalde, Abraham Hernández.

PERDIDA.—Hace unos días se extravió una montura con baticol y estribos, de Garray a Buitrago. El que se la haya encontrado se ruega la entregue en Garray a Constancio Jiménez o en Asejo a Cándido Izquierdo.

SE VENDE un corral con cuadra y pajara, sito en el pradillo de la Merced de esta ciudad. Para tratar, con su dueño, calle Mayor, núm. 33.—Soria.

PERROS DE CAZA macho y hembra, uno todo blanco y otro con pinta en la oja se perdieron el día 1 de Agosto en Almarza y vega del Cubo. Atiendan por "Rol" y "Diana". El que sepa su paradero lo comunicará a Celedonio del Castillo, en Almarza.

Guía artística de Soria y su provincia. De venta al precio de cinco pesetas, en la Librería de E. Las Heras

MARTIN BLAZQUEZ Magallanes, 28.—MADRID. Grandes Talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de barroqueo pulimentado.

JESUS GOMEZ CRESPO Canalejas, 15.—SORIA. Tiene almacén de tocino, jamones, manteca y embutidos. Venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de piensos

VENDO muy barata una camioneta Ford, antigua, bien calzada, lo mismo la cambiaría por un carro enganchado con una caballería. También se vende un coche Renault de 6 caballos. Para tratar con Miguel Calleja, San Lorenzo, núm. 9.—Soria.

E. SANZ VILLA MEDICO-OCULISTA. Canalejas, 84, 2.º Soria

TRANSPORTES. Se hacen al público con economía y en la camioneta que carga 3.000 kilos. Para viajes de largas distancias, precios convencionales. También se vende toda clase de piensos y abonos. Para más detalles dirigirse a su dueño, Fausto Diez, Campo, 24. Teléfono 64.—Soria.

PERDIDA.—El que haya recogido una mula parda, pequeña, que se extravió el día 20 del pasado, del pueblo de Los Rabanos, puede participar a su dueño Hilario Delso, en dicho pueblo, quien gratificará.

MACHO de ocho años se vende, alzada seis cuartas, a toda prueba, o se cambia por vaca. Para tratar con Ezequiel Martínez, Viana de Duero.

SE VENDEN.—Vaca mestiza para leche, con ternera de cuatro meses o sin ella, preñada de toro suizo, a toda prueba, otra suiza, segundo parto con ternero de un mes. Dirigirse a don Esteban Crespo en Viana de Duero.

DULZAINEROS.—Se necesitan dulzaineros para amenizar las fiestas del pueblo en los días 8, 9 y 10 del próximo Septiembre. Dirigirse al Sr. Alcalde de Ledesma de Soria.

ARNEDILLO. Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodán. La más próxima al Bañero.

Almorrana, micropar vaticos. CURA RADICAL SIN OPERACION. Dr. JAIME LEDESMA. Especialista del Hospital de la Cruz Roja en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Alfonso Romero, núm. 16 pral. ZARAGOZA. Soria—Imp. de E. Las Heras

Asegurarse en la Agrupación de Propietarios es ayudarse a sí mismo

Mutualidad de Seguros DE LA Agrupación de propietarios de fincas rústicas de España

M. A. P. F. R. E. SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO EN LAS EXPLOTACIONES AGRICOLAS, FORESTALES Y PECUARIAS

Para toda clase de informes detallados dirigirse al Delegado de esta Provincia: BLOQUE AGRARIO, Pérez de la Mata, 58.

EL CONSEJO LO COMPONEN LOS SEÑORES Presidente, D. Enrique Granada; Vicepresidente, D. Andrés Rebuella; Secretario, D. J. Custodio Miguel Romero; Vocales, D. Jaime Oriol, D. Rafael Marqués, D. José Cos y D. Manuel Sierra P. mares. Director, D. Isidro de Gregorio; Asesor jurídico, D. Adolfo Rodríguez Jurado; Inspección Médica, D. José María López Morales.

Jerónimo Farré

Antiguo Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (¿Cómo pue~) (den curarse?)

Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:

1.º Que el procedimiento positivamente eficaz para lograr esta curación consiste en CONTENER LA HERNIA TOTAL Y PERMANENTEMENTE. Así, en términos catórgicos, lo afirman ilustres cirujanos de reputación mundial. Pero esto no se logra con un bragero cualquiera, sino mediante un aparato que tenga los mecanismos para adaptarlo y fijarlo con exactitud, acomodados de propósito a las características de la hernia en cada caso. Por este motivo no podemos construir el de nuestra invención sin ver al herido previamente. 2.º Que ponemos a la disposición de quien los quiera comprobar innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los 36 años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto esencialmente de cuantos otros se conocen. En esta misma provincia pueden dar fe de ellas personas de gran respetabilidad. 3.º Que garantizamos esa perfecta contención en toda clase de hernias, por gravísimas que sean incluso en las que, habiendo sido operadas, se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. A base de asegurar este éxito aceptamos los encargos y a él ligamos nuestro compromiso. Y, por último, que damos facilidades para el pago de nuestros servicios a los clientes de modesta posición, permitiéndoles que lo verifiquen en varios plazos. He aquí otra prueba de buena fe sobre la cual conviene reflexionar. Recibirá visitas en SORIA el día 7 y la mañana del 8 del mes de Agosto, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL COMERCIO y en BURGO DE OSMÁ, el día 9 en el HOTEL PINILLA. En Madrid, en su GABINETE ORTOPEDICO, Calle Marqués de Valdeiglesias, número 5.

Primer aniversario LA SEÑORA Doña Cipriana Lamuedra de Molina Falleció en El Royo (Soria), el día 10 de Agosto de 1932 D. E. P. Su apenado esposo D. Juan Molina; hija María Dolores; hermanos, abuela, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amigos y relacionados se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos. Derroñadas, Agosto 1933 El funeral que se celebre el día 10, a las nueve y media, en la Iglesia de Derroñadas, será aplicado por el eterno descanso de su alma.

POR TIERRAS DE CASTILLA

Recorriendo todo el curso del Duero, Federico García Sanchiz prepara un ciclo de "charlas" con hondo tema nacional.

El viajero por antonomasia, el infatigable e ilustre "trota mundos", ya está en marcha. Con su atuendo de explorador de continentes, bien pertrechado de libros y tremante de perenne inquietud espiritual, este hombre excepcional, patriota cimero, recorre en estos días caniculares las calcinadas tierras de Castilla, siguiendo todo el curso del legendario Duero, desde su nacimiento, en los pinares sorianos, hasta su muerte en aguas atlánticas.

De cuanto observe, vea y comulpe en esta excursión española, Federico García Sanchiz preparará un ciclo de "charlas líricas" para regalo espiritual de España. ¡Y lo que podrá decir de sus observaciones y estudios este hombre singular, verbo luminoso y retallante, que como ningún otro español logra enardecer a las gentes, haciéndolas sentir hondo y pensar alto, comulgando siempre en el ara santa de la santa Patria...!

Por que a eso va Federico todo el curso del Duero adelante: a rehacer la historia de Castilla; a por mejor decir, a revivirla, sacando de sus legendarias esencias, de sus dormidas gestas, el alcalóide racial que luego en sus misiones pedagógicas por toda España, el mago de la palabra, el patriota excelso, habrá de inyectar en el cuerpo atrofiado de la Patria, para despertarlo de la atonía en que se halla...

Ya está en marcha Federico. Arrellenado en el "baquet" de un soberbio automóvil, con los brazos cruzados, y perdida la mirada en la lejanía, insensible a todo lo que no sea regalo de su espíritu, García Sanchiz se adentra por tierras de Castilla en misión de estudio. Va con el Luisito Peñafiel, un joven periodista murciano, admirador suyo, para quien el "charlista" insigne ha tenido la gentileza, muy suya y muy de todos los días, de invitarle a este viaje que constituye la gran ilusión del joven invitado.

También vamos nosotros con el ilustre "trota mundos". Pero para servirle; para ayudarle en cuanto nos sea posible y permita nuestra limitación de facultades. Es lo menos que podemos hacer con quien, noble, bueno, generoso, comprensivo y humano, supo un día tendernos su mano hidalga, librán-

nos de la desesperación y la ruina en que quisieron hundirnos... Adelante en la honrosísima compañía del magnífico conversador. De las primeras etapas de este viaje queremos ofrecer unas impresiones a los lectores del prestigioso AVISADOR NUMANTINO, amigos nuestros, a los que difícilmente podremos olvidar. Les daremos unas ligeras notas sin afeite alguno literario, limpias y sencillas, como corresponde a nuestra modestia.

Salimos de Madrid una fresca mañana de Julio, que habiendo comenzado suave y benigno, llega a su mitad sofocante y enervador. El coche se desliza rápido por la bruñida lámina de acero que es a los rayos del sol mañanero, la cinta de carretera que conduce a la histórica ciudad complutense. Las vegas que fecunda con sus aguas el Henares, ofrecen el regalo maravilloso de sus viñedos verdeantes recostados en guinaldas sobre la tierra roja. Se suceden, frecuentes y acogedores, con gratísima y fresca penumbra, los trozos de carretera entoldados por ubérrima olmeda. Y así entre viñedos y predios macizos de heno, hasta Guadalupe, donde comienza el ascenso leve, pero continuado, de la gran meseta castellana.

Sucedense los pueblitos minúsculos a ambos lados de la carretera, con la solución de continuidad de incipientes robleadas o pinaradas raquíticas, ya descuajadas por la voraz industria maderera. Algorta, Villarrubia del Campo, Saucá, Alcolea del Pinar. Y entramos en la provincia de Soria por el pueblito de Esteras, cuyo camino vecinal nos lleva a Medinaceli, el pueblo famoso donde murió, derrotado por los Reyes de León y de Navarra, el caudillo árabe Almanzor.

Aquí admiramos el palacio ducal y un arco romano que da acceso al poblado. Este, es una eminencia magnífica, domina unas salinas extraordinarias y una vega ubérrima, toda ella plena de frutales. Y continuamos ascendiendo al gran meseta castellana. Ahora son Baraona, Villasayas, Coberteada, Almazán, Lobia y Los Rabanos, los pueblos sorianos que atravesamos hasta llegar a la capital de la provincia.

Estamos en Soria, la bella ciudad medieval, plena de manifestaciones

artísticas e históricas, tan visitada por el turismo. Se dedica una tarde a visitar las ruinas de Numancia y Calatañazor, donde los ya nombrados reyes de León y Navarra presentaron la batalla del árabe Almanzor derrotándole totalmente e infiriéndole las graves heridas de las que a los tres días muriera en Medinaceli.

Al día siguiente, visita a los templos de Santo Domingo, San Juan de Rabanera, San Juan de Duero y Museo Numantino, magníficos exponentes de la grandeza artística de nuestra Patria. Y como final de la gratísima estancia en la acogedora Soria, unos dulces y emocionantes momentos en la iglesia de San Saturio, Patrón de la ciudad. Trátase de una ermita románica de piedra viva, en una ingente roca situada en la margen izquierda del Duero, y tan cerca de su cauce, que las aguas verdegras de este río famoso horadaron con el transcurso de los siglos, la base de la montaña pétre. Frente a la ermita de San Saturio, unas colinas, pétreas también, y una de ella rematada por las ruinas de un castillo glorioso, oculta a la ciudad.

Se asciende a esta ermita por un centenar de toscos escalones de piedra, formando zig-zag; y en cada vértice de éste, una plazoleta sombreada por milenarios fresnos, en cuyas rugosas cortezas, dejaron la impronta de su emoción, con toscos grabados, cuantos gozaron de la maravilla de este paisaje a orillas del río Duero.

Antonio Machado, el alto poeta andaluz, cantor sin igual de estos parajes de égloga, fué objeto de un homenaje por la ciudad de Soria que en su honor colocó una lápida de bronce con el busto del poeta, en los rocosos muros naturales de la ermita de San Saturio. En pago, Machado escribió las siguientes estrofas, también esculpidas en bronce, colocadas en la mole pétre, frente al Duero:

"Gentes del Atollano numantino, que a Dios guardáis como a cristianas viejas, que el sol de España os llena de alegría, de luz y de riqueza..."

Desde San Saturio, cauce del Duero arriba y atravesando inmensos y pobladísimos pinares, al-

gunos de cuyos vástagos miden más de doce metros, a la Peña del Urbión, en cuya altura nace este famosísimo Duero que vamos a recorrer con el magno artista de la palabra. Cruzamos los pueblos de Toledillo, Cidones, Molinos de Duero, Salduero, hasta Covalada. Aquí nos hacemos de caballerías para preparar los once kilómetros que nos separan del nacimiento del Duero.

Antes de emprender el ascenso al Pico de Urbión, digamos algo característico de estos pueblos que acabamos de nombrar. Vaya por delante algo insolito en estos tiempos: en ninguno de estos pueblos hay problema social, ni obreros parados, ni conflictos de ningún género. Aquí trabaja todo el mundo; y los obreros, como en todas partes, son buenos "cuando no están envenenados", pueden desplazarse de sus pueblos respectivos para trabajar en los inmediatos... Cierto, también, que "da la casualidad" que en ninguno de los lugares mencionados, donde sobre el pan y la paz y la tranquilidad, existe "eso" que se llaman "Casa del Pueblo..." En Covalada, y en Cidones, y en Toledillo, y en Molinos de Duero, todas las casas son del pueblo, porque en todas ellas encuentra el obrero acogimiento, cordialidad, comprensión y buena fe...

Aquí no hay otro elemento de vida que la industria de la madera. Todos estos pueblos mencionados, viven de sus respectivos pinares, que son enormes, magníficos, extraordinarios. En estos pueblitos sorianos, "todas se casan"; no hay mujer que pase al "poyetón" ni que se vaya a vestir santos, ¡todas se casan, sin que falle una sola! ¡Por qué? ¡Ah! No se trata de que estas muchachitas sean más guapas, buenas y hacendosas que las demás mujeres de España. No importa que sean feas, ni que no sepan nada relacionado con el hogar...

Tampoco consiste el milagro en la buena disposición de los naturales del país, del sexo feo, para el matrimonio. Aquí los hay también recalcitrantes y del "colmillito retorcido", que no se casarían ni por una apuesta; pero tienen que ir al tálamo si no quieren verse desplazados por los forasteros, que para esto de la Epistola de San Pablo "forman cola" en todas las entradas a estos lugarejos simpáticos...

¿Que por qué se casan aquí todas las mujeres? ¡Sencillemente por que al nacer en estos admirables y originales pueblos sorianos, ya tienen la propiedad de unas hectáreas de pinar valoradas en mil quinientas pesetas! Y cuando contraen matrimonio, ya entran en posesión de su predio, que todos los años se les renueva, siempre que descujan la pinarada de acuerdo con las órdenes de la Je-

fatura de Montes. ¿Comprenden ustedes ahora "la bulla de novios" que hay de continuo en estos pueblos sorianos...? La vida se desliza deliciosamente en estos lugares de la serranía soriana. Ni envidiosos ni envidiados, los naturales se entregan con delectación al cultivo de su pinar respectivo, y viven con todas sus sobrias necesidades satisfechas, sin querer saber nada de lo que pasa más allá de sus horizontes, limitados por los enhiestos y seculares pinares que son su pan, su alegría y su bienestar.

Y estamos en la Peña Urbión a dos mil setecientos metros sobre el nivel del mar. El paisaje que se descubre es sencillamente maravilloso, de ensueño... De entre unos matorjos y por entre peñascos, un regatillo de agua deja escapar su escasa linfa. ¡Es nada menos que la cuna del Duero, el río legendario y glorioso, cruzado mil veces por el Cid; el río de la gran epeopeya castellana, de nuestras gestas más insignes; el río de la raza, en fin, que con el Ebro, el Guadalete, el Guadalquivir y el Tajo, representa las centurias más heroicas, las más variadas civilizaciones y el tramado de nuestra raza, de nuestra historia y de nuestra significación...!

Frente a la Peña Urbión, las cordilleras de Salamanca y Logroño en una lejanía que rellenan tierras de Burgos y Zaragoza. Y el Moncayo solemne; y la mancha enorme, verdegras y magnífica, de los altos y tupidos pinares sorianos, tesoro inextinguible de la región. Laderas abajo, entre breñales y peñas, las grandes lagunas del Duero denominadas "La Negra", "La Larga" y "La Helada, con su caudal de agua desbordando por toda la montaña hasta caer en el cauce del famoso río entre Covalada y Duruelo...

Visitas a Berlanga, Burgo de Osma, San Esteban de Gormaz, Monasterio de la Vid, en Peñaranda de Duero, recorriendo la gran emoción de estas tierras de Castilla que ha de cantar inimitablemente el ilustre "charlista", el extraordinario Federico García Sanchiz, que tremante de patriotismo, busca estos días las más puras emociones castellanas, para traducirlas en un ciclo de "charlas" líricas que habrá de asombrar a las gentes en el próximo otoño, cuando el eminente orador y gran patriota recorra todos los confines de la Patria, dando sus extraordinarias lecciones de patriotismo, de fe y de amor...

Dejemos al artista curso del Duero abajo, hasta el Atlántico, arrancando a las piedras y a los castillos y al ambiente mismo, los secretos raciales que después ha de ofrecernos engarzados en la maravilla de su palabra luminosa y patriótica...

España

Correspondencia para América del Sur

Mes de julio de 1933

A los efectos de los envíos de correspondencia para América del Sur a continuación se consignan las fechas en que saldrán de Madrid expresiones de despachos para Sudamérica.

Table with columns: Fecha de expedición, Última salida de Europa, Llegada a Buenos Aires, and CORREO. Lists shipping schedules for various routes like AVION, Vapor Duilio, etc.

La correspondencia aérea llega a Río de Janeiro y principales puertos del Brasil una fecha antes que a Buenos Aires, a Montevideo el mismo día, a Santiago de Chile al día siguiente. La última recogida de la correspondencia aérea se efectúa: En Madrid, Barcelona y Alicante. — Todos los sábados por la tarde. En el resto de España. — Todos los viernes por la tarde. Las cartas deben ser entregadas a mano en las Administraciones Centrales de Correos. Papel y sobres especial para el correo Aéreo-Postal puede adquirirse en la Librería E. las Heras, Soria.

Patronos, Agricultores, Comerciantes, Industriales

Desde el 1.º de Abril de 1933 el seguro de Accidentes del trabajo es obligatorio.

«La Vasco-Navarra» Compañía Anónima de Seguros contra los Accidentes, en muy buenas condiciones y la Responsabilidad Civil, asegura sus obligaciones patronales con arreglo a la Ley. Para informes dirigirse al Delegado en la Provincia Anselmo García Ortega, Estudios, 6-2.º Soria

¡Agricultores, Industriales, Comerciantes, Patronos!

El seguro de accidentes del trabajo es obligatorio desde el 1.º de Abril de 1933.

«ZURICH» Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil, asegura sus obligaciones patronales con arreglo a la Ley. Para informes dirigirse al Agente en la Provincia Prudencio Ruiz, Mayor, 8-Soria

Banco de Construcción S. A. (Antes Banco de Ahorro y Construcción) Domicilio social: Juan Bravo, 81. MADRID (Edificio de su propiedad) Capital social: Ptas. 8.000.000 OPERACIONES QUE REALIZA: Préstamos hipotecarios. — Cuentas en participación. — Cuentas individuales con garantía hipotecaria. — Construcción y compra de casas cedidas a largos plazos y módico interés. Pida detalles de lo que le interese, sin compromiso alguno para V. al DELEGADO PARA LA PROVINCIA D. PABLO MARCOS DE LEON, PLAZA MAYOR, 6, 3.º dcha. SORIA

Clínica Médico-Quirúrgica Calle de Caballeros, 27. SORIA MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL D. Primo Martín Contreras Don Luis Santa María LUNES y JUEVES de 11 a 1 TODOS los DIAS de 11 a 1 RAYOS X Habitaciones independientes para estancia de operados

Subscripciones y anuncios para las grandes revistas gráficas ABC.-BLANCO Y NEGRO CAMPEONI ADMITENSE EN LA Librería de E. las Heras. Soria

LLOYD NORTE ALEMAN LINEA DE CUBA Y MEJICO SALIDAS DE SANTANDER El 20 de Agosto el vapor SIERRA VENTANA admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera clase, clase turista y tercera clase para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. Para toda clase de informes dirigirse a HOPPE Y COMPANIA Paseo de Pereda, 29 - Telegramas: HOPPE - SANTANDER. Informes para pasaje de Cámara: J. GARCIA, Canalejas, 56-Soria

LA CATALANA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES 62 años de existencia Primas recaudadas en el año 1931 ... 26.199.821'95 Sinistros indemnizados en el año 1931 ... 14.009.971'59 Reservas de riesgos en curso ... 8.364.253'09 Reservas patrimoniales ... 7.354.109'80 Caja de Previsión y Socorro Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria: DON AUXIBIO GARCIA - PLAZA MAYOR, núm. 6, 2.º

BALLESTEROS SASTRE EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros del país y extranjeros Vista esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año Dirección: - PLATERIAS, 26 - VALLADOLID

TAQUIMCANOGRAFAS DEL EJERCITO 143 PLAZAS CON 3.000 PESETAS Y QUINQUENIOS DE 500 Edad: 18 a 45 años. No se exige título. Instancias hasta 1.º de septiembre. Ejercicios en 10 de noviembre. Exámenes en Madrid y en provincias Para preparar el programa estudia las CONTESTACIONES CLARAS con las que no necesitaréis Academia ni profesor, porque estos apuntes son sencillos, al alcance de todo el mundo, y completamente ajustados al programa y porque además su adquisición da derecho a hacer consultas gratuitas para aclarar dudas Precio: 12 pesetas (Provincias, Giro Postal) Programa e instrucciones gratis. Administración: LIBRERIA "INDICE", Lope de Rueda, 17-MADRID

Clinica y Laboratorio Dental Gregorio Cuevas e hijos ODONTOLOGOS Canalejas, 70 Sub-Inspector de Odontología Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes. Casa de D. Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla. MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 7, pral. SORIA Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

ran mejora Nacional Si a usted le hablan de Máquinas de coser y le dicen que las de producción nacional no son buenas; preguntará usted: ¿POR QUÉ? A esta pregunta nada le sabrán decir, no hay argumentos, no tienen base para difamar un producto que honra a nuestra nación. Además pregúntele de precio, "ALFA" se presenta en hechos contundentes; no con palabras falsas que sirven para depreciar nuestra moneda. "ALFA" es la única marca de Máquinas que garantiza su perfecta construcción y buen funcionamiento por DIEZ años. Venta al contado y a plazos desde Ptas 368,00 en adelante a base de bobina central. Enseñanza de coser y de bordado gratis sin limite de tiempo. CASA "ZAPATA" Canalejas, 8. Teléfono núm. 108 Soria. Representación exclusiva de la Máquina "WERTHEIM". Piezas de repuesto para todas las marcas de Máquinas de coser y hacer medias.

Caja general de Ahorros y Préstamos de Soria SUCURSAL EN BURGO DE OSMA Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1932 ... 801.245 Fondo de reserva en igual fecha ... 183.424'49 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 449.365'58 Capital en imposiciones id. id. ... 11.147.182'31 Importe de los préstamos ... 3.798.057'77 Libretas de ahorro en circulación ... 8.681 Admitense imposiciones al 3,50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 4,50 y 5 % de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 %. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 % y con dos firmantes al 6 %. Las garantías líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, número 3, bajo.—SORIA.